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Ambrusz József
A természeti csapásokat követő 
helyreállítás rendszere

a

2000-től napjainkig csak Európa száznál is több árvízi eseményt szenvedett el. Ezek az 

árvizek mintegy ezer emberéletet követeltek, több mint félmillió embert kellett kitele-

píteni, és a gazdasági veszteségek legalább 30-50 milliárd eurót tettek ki. A 2013. évi, 

Németországot, Ausztriát, Szlovákiát, Magyarországot, Horvátországot érintő rendkívüli 

dunai árvíz ezeket a számokat tovább növelte. Az elmúlt évtized rendkívüli időjárása 

következtében kialakult intenzív szélviharok, felhőszakadások, ár- és belvizek, jégveré-

sek Magyarország csaknem teljes területén pusztítottak. Különböző jellegű és mértékű 

károk keletkeztek az ország szinte valamennyi megyéjében. Ezek olyan méreteket öl-

töttek, amelyek helyreállítását sem az önkormányzatok, sem a károsultak saját anyagi 

forrásaikból nem voltak képesek finanszírozni. Magyarország kormánya a leghevesebb, 

legkiterjedtebb természeti csapásokat követően esetenként önkéntes támogatást 

nyújtott az önkormányzatoknak, a kárt szenvedett helyi lakosok megsegítése érdeké-

ben, illetve vállalta annak központi irányítási feladatait. A tanulmányban a katasztrófa 

következtében károsodott, elsődlegesen a magántulajdonú lakóingatlanok helyreállí-

tására vonatkozó eljárási rend kerül bemutatásra.

Kulcsszavak: kárenyhítés, következmények felszámolása, katasztrófavédelem, kárfel-

mérés

Bevezetés

A történelem során számos feljegyzés maradt ránk, melyben az embert cselekvésében a 
természet többleterejével szembeni kihívások elé állították. Az emberiség megjelenése óta 
törekedik az állandó biztonságos környezet kialakítására, az ehhez kapcsolódó hiányalapú 
vagy más növekedésalapú szükségleteinek kielégítésére. Törekszik a veszélyes természeti 
folyamatoktól való védelemre, a sebezhetőség elkerülésére, és a fejlődési folyamat során 
egyre bonyolultabb technológiai megoldásokkal próbált legfőképpen biztonságos, épített 
környezetet kialakítani.

A tudomány véleménye ma még megoszlik arról, hogy napjaink szélsőséges időjárási 
jelenségei még az átlagos ingadozások körébe tartoznak, avagy már érzékelhető jelei a Föld 
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globális klímaváltozásának. [11] [12] Ettől függetlenül, amint arra a Magyar Tudományos 
Akadémia égisze alatt szervezett, nagyszabású VAHAVA-projekt tanulmányai felhívják a 
figyelmet, a természeti csapások, veszélyhelyzetek megelőzésében, elhárításában felelős-
séggel bíró szervezeteknek időben fel kell készülniük a ma még rendkívülinek nevezhető 
időjárási körülmények kialakulására.1 [4] [8] [9] [10]

1. kép: 2001-es tiszai árvíz (fotó: BM OKF, Páros György)

 1  Dr. Simon Ildikó – Dr. Korzári László: A globális klímaváltozással összefüggő katasztrófavédelmi szabályozási, 
vezetésirányítási szervezési kérdések vizsgálata. http://www.vedelem.hu/letoltes/tanulmany/tan170.pdf
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Az elmúlt több mint tíz év óta folyamatosan ismétlődő természeti csapások – első-
sorban ár- és belvizek, szélviharok, heves esőzések – következtében Magyarországon több 
tízezer család otthona semmisült meg vagy károsodott. [13] A lakhatás elemi feltételeinek 
megteremtése – visszaállítása – gyakran meghaladta az érintettek lehetőségeit. A termé-
szeti csapások következményeinek felszámolására sem Magyarország kormányának, sem 
az Európai Uniónak nincs jogszabályon vagy szerződésen alapuló kötelezettsége. Ennek 
ellenére az érintett lakosság létszáma, a károk mértéke, az érintett térség gazdasági, fog-
lalkoztatási, szociális helyzete alapján a kormány önként vállalt kötelezettségként dönthet 
úgy, hogy költségvetési támogatást nyújt a kialakult károk enyhítéséhez.2 [1]

Magyarország természeti, azon belül hidrológiai eredetű elsődleges veszélyeztető ha-
tásai a többletvizekből származó károsodások. A károk helyreállításának alapvető célja a 
mindennapi élet normalizálása, legalább a katasztrófa bekövetkezése előtti állapotok el-
érése. Az önkormányzati tulajdonú építményekben bekövetkezett károk helyreállításának 
célja az önkormányzatiság alapelvéből következik, a kötelező önkormányzati feladatok új-
bóli ellátására való képesség elérése. A magántulajdonú lakóingatlanokban bekövetkezett 
károk helyreállításának célja pedig az arra rászoruló, károsult személyek elemi lakhatási 
feltételeinek biztosítása. Az eddigi kárenyhítési gyakorlatokat figyelembe véve a magán-
személyek esetében a lakóingatlannak minősített, a káresemény idején életvitelszerűen ott 
lakó károsult elemi lakhatási feltételeinek biztosítása maradt a támogatás fő célja, azonban 
– elemezve az eddigi kárenyhítésre vonatkozó döntéseket – más tulajdonban lévő ingat-
lanok is a támogatás jogosultjaivá válhattak a meghatározott vagy vállalt feltételek szerint. 
Nem támogathatóak továbbra sem a nem lakás céljára szolgáló építmények, a lakáscélú, 
de egyéb tulajdonban lévő építmények, a bérlakásként hasznosított ingatlanok, a lakhatás-
hoz nem szükséges helyiségek, illetve a magántulajdonban lévő, de nem életvitelszerűen 
lakott ingatlanok helyreállítása. [2] [3] [5]

A kárenyhítés szervezetirányításának szintjei, típusai

A kárenyhítések irányítási szintjeit tekintve, ezek típusai szerint megkülönböztethetünk 
egyrészt központi szervezésben, másrészt az önkormányzatok támogatásában, harmad-
részt az önkormányzatok útján megvalósuló támogatásokat. Az irányítás típusának meg-
választása alapvetően függhet az élet- és vagyonbiztonságban keletkezett kártól, illetve 
annak mértékétől, függhet a bekövetkezett káresemény típusától, intenzitásától, a károso-
dott terület nagyságától, az érintett károsultak számától, a rendelkezésre álló és igénybe 
vehető erők és eszközök arányától, illetve függ attól, hogy a következmények elhárítása 
(helyreállítás) érdekében szükségessé vált-e kormányzati intézkedés. [6]

 2 Forrás: BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság.
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2. kép: Esőzés után, Borsod-Abaúj-Zemplén megye, 2003 (fotó: a szerző felvétele)

A károk bejelentése

A károk bejelentésének határidejére vonatkozó kizárólagos kormányzati döntéssel in-
dulhat a károk felmérése, becslése. A károk megbecslését megelőzi a károsult által tett 
kárbejelentés. A kárbejelentés megszervezéséért a polgármester felelős. A polgármes-
ter a kárbejelentés módját és határidejét a helyben szokásos módon hirdeti ki. A beje-
lentő adatlapon nyilatkozik arról, hogy hozzájárul adatai kezeléséhez, a kárenyhítéssel 
kapcsolatba hozható harmadik fél részére történő átadásához. A bejelentett károkról a 
jegyző nyilvántartást kell hogy vezessen, és erről a kárbejelentési határidőt követően 5 
munkanapon belül összesítést készít, melyet az illetékes megyei katasztrófavédelmi igaz-
gatóságra küld meg a kárbejelentő adatlapok 1-1 példányával együtt. Egyúttal kezdemé-
nyezheti a Védelmi Bizottság Elnökénél helyi újjáépítési biztos kinevezését a kárfelmérő 
munkacsoport(ok) koordinálása, valamint a további helyreállítási és újjáépítési feladatok 
végzése céljából. Szakmai ellenőrzésnél a bejelentéseket a már rendelkezésre álló kárada-
tokkal, a felderített katasztrófa által érintett területtel szükséges és indokolt összevetni.
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A károk megbecslése

A természeti csapást követően a kárfelmérést a területileg illetékes fővárosi és megyei 
kormányhivatal, a Katasztrófavédelmi Igazgatóság, továbbá az ár- vagy belvíz elleni vé-
dekezés esetében szükség szerint a területileg illetékes fővárosi és megyei kormányhivatal 
felkérése alapján a területileg illetékes környezetvédelmi és vízügyi igazgatóság látja el. Az 
utakban, kompokban, hidakban keletkezett károk esetében a Közlekedésfejlesztési Koor-
dinációs Központ képviselője, valamint pince- vagy partfalomlás, illetve földcsuszamlás 
esetében a Pince- és Partfalveszély Elhárítási Szakértői Bizottság képviselője látja el.

Amennyiben a károk a településen, településrészen jelentős arányban érintenek vala-
mely kisebbséget, és a kisebbség a településen kisebbségi önkormányzattal rendelkezik, 
a kisebbségi önkormányzatot fel kell kérni a kárfelmérő munkacsoportok munkájában 
való részvételre. A kárfelmérési tevékenység megkezdését megelőzően a munkacsoport 
tagjai részére a megyei, fővárosi védelmi bizottság elnöke a hivatásos katasztrófavédelmi 
szerv területi szervének közreműködésével felkészítést szervez a kárfelmérés irányelvei-
ről, módszeréről, a legfontosabb építőipari normákról, a helyi sajátosságokról. A tagokat 
megbízólevéllel kell ellátni, melyet a megyei, fővárosi védelmi bizottság elnöke ír alá. A 
károk felméréséről kárfelmérő adatlapot kell kitölteni három példányban. A kárfelmérés 
során a keletkezett károkat fényképeken is rögzíteni kell. A kárfelmérő adatlap tartalma 
egyéb dokumentumokkal (tulajdoni lap, szerződés, alaprajz, korábbi értékbecslés, szak-
értő, tanú, jegyzőkönyv, fotó, videó, nyilatkozat a biztosítottságról stb.) is alátámasztható. 
A kárfelmérő adatlap egy példánya a település polgármesteri hivatalánál, körjegyzőséget 
működtető települések esetében a körjegyzőség hivatalában marad, egy példányt a pol-
gármester megküld a katasztrófavédelmi igazgatóságnak, illetve egy példányát a károsult 
veszi át. [7]

A kár jellegétől függően kell meghatározni a keletkezett károkból eredő további fel-
adatokat (talajmechanikai elemzések, másodlagos, járulékos károk köre, statikai vizsgála-
tok). Az értékbecslés a területileg illetékes illetékhivatal által rendelkezésre bocsátott m2/
forint ár alapján számított összeg. A károk felmérését a hivatásos katasztrófavédelmi szerv 
központi szerve felügyelheti és ellenőrizheti. A megyei katasztrófavédelmi igazgatóság a 
megye településeiről beérkezett kár-, illetve helyreállítási, újjáépítési, vásárlási költség-
becslés adatait összesíti, és a hivatásos katasztrófavédelmi szerv központi szerve útján 
felterjeszti a katasztrófák elleni védekezésért felelős miniszternek. Ennek ismeretében a 
kormány dönt a kárenyhítés módjáról és mértékéről, valamint rendelkezik a kárfelmérés 
költségei megtérítésének lehetőségéről. A miniszter a kormány döntése és a kárfelmérési 
adatok alapján meghatározza az egyes települések támogatási keretösszegét. 
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A támogatások megkötése

A kárenyhítési támogatás a károsult által történő kárbejelentés és annak elbírálása, va-
lamint a támogatási megállapodás alapján folyósítható. A megállapodást – a szociális 
igazgatásról és a szociális ellátásokról szóló törvényben meghatározott rászorultsági 
szempontokat is figyelembe véve – a helyi önkormányzat köti meg. A megállapodásnak 
tartalmaznia kell a kárenyhítés módját, mértékét, a támogatás összegét, az önkormányzat 
részéről a kivitelezéshez igazodó folyósítás időpontjait, az első- és másodfokú építésügyi 
hatóság, a hivatásos katasztrófavédelmi szerv területi és helyi szerve ellenőrzési jogosult-
ságának kikötését, a felhasználás célját, a rendeltetésszerű felhasználás igazolásának ira-
tait, dokumentumait, az elszámolási kötelezettséget, annak módját és végső határidejét, 
valamint a jelzálogjogra, illetve az elidegenítési és terhelési tilalomra vonatkozó rendelke-
zéseket, a céltól eltérő felhasználás esetére visszafizetési kötelezettség kikötését, valamint 
a károsult nyilatkozatát a biztosítási szerződéses viszony létéről, illetve szerződésköté-
si kötelezettség vállalásáról. Használt lakás vásárlása vagy új lakás építése esetén tartal-
maznia kell az önkormányzat tulajdonszerzésének szabályait, az elszámolásra vonatkozó 
szabályokat. A károsultnak a biztosítási szerződéskötést, valamint azt a tényt, hogy nem 
köthető biztosítóval biztosítási szerződés, legkésőbb a megállapodás megkötésekor iga-
zolnia kell a jegyző felé.

Az építésre vonatkozó egyéb sajátosságok

A vonatkozó szabályozásban markánsan jelenik meg, hogy nem engedélyezhető meg-
semmisült épület újjáépítése olyan helyen, ahol a természeti vagy civilizációs katasztrófa 
bekövetkeztének lehetősége fokozottan fennáll. Újjáépítés csak a településrendezési terv 
alapján elfogadott vagy előzetesen kijelölt területen történhet. A kihirdetett veszélyhely-
zet folytán bekövetkezett építménykárok helyreállításával összefüggő kivételes építésügyi 
szabályok alkalmazása az épített környezetben változást, a megelőzésnek pedig alapot je-
lent. A jegyző vagy a polgármesteri hivatal általa megbízott ügyintézője, valamint a hiva-
tásos katasztrófavédelmi szerv területi és helyi szerve a helyszínen ellenőrzi a kivitelezést.

Összegzés

A magántulajdonú lakóingatlanokra vonatkozó helyreállítás és újjáépítés általános jog-
szabályi kerete néhány éve alakult ki. A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó 
egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény végrehajtásáról szóló 
234/2011. kormányrendelet a XI. fejezetében foglalt, helyreállításra és újjáépítésre vonat-
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kozó szabályok megteremtésével döntéshez kötött eljárási rend kialakításával szabályo-
zott irányítási rendet alkotott; a közpénzek felelős, költségtakarékos, valamint jogszerű 
felhasználása érdekében, a természeti csapásokat követő lakóingatlanokban bekövetkező 
károk mértékének csökkentése, a bekövetkezett károk enyhítésének elősegítése érdekében 
lehetőséget adott az öngondoskodás különböző formájának (biztosítottság, az épületek és 
a lakókörnyezetének folyamatos karbantartása) alkalmazása mellett. Az önkormányzatok 
építményeinek helyreállítása ugyanakkor külön szabályozási keretben valósul meg, amely 
támogatás külön eljárási rendet tartalmaz.

A helyreállítások, káresemények tapasztalatait egyrészt a megelőzésben, a hatósági és 
szakhatósági eljárások keretében, a szabályozások érvényre juttatásában, másrészt pedig a 
fejlesztések és beruházások, valamint a vis maior állapot feloldására fordított támogatások 
harmonikus egységében szükséges újraérvényesíteni, amely nem nélkülözheti a nemzet-
közi szintű együttműködést. Az európai regionális együttműködéseknek ezért a termé-
szeti eredetű katasztrófák kihívásaira történő válaszokat tekintve folyamatosnak kell len-
niük és közös cselekvési programokban kell megvalósulniuk, kialakítva az egymásra épült 
megelőzés rendszerét, a károk enyhítésének közösségi érdekét. 

3. kép: Újjáépített lakóház, 2001, Bereg (fotó: BM OKF, Páros György)



138

aMBRuSZ JÓZSEf: A természeti csapásokat követő helyreállítás rendszere

BOLYAI SZEMLE 2014/3

4. kép: Dunai árvíz, 2013, védekezés, Nemzeti Közszolgálati Egyetem önkéntes hallgatói szolgálata (fotó: a 
szerző felvétele)
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System of rehabilitation after natural disasters
aMBrusz József

Since 2000 Europe has suffered over a hundred flood phenomena. These floods 

demanded the lives of more than a thousand human victims, over half a million 

people had to be evacuated and temporarily resettled, the economic losses amount 

to at least EUR 30-50 billion. The extreme flood of the Danube in 2013, hitting Germany, 

Austria, Slovakia, Hungary and Croatia has further increased this number. Intense 

gales, torrential rainfalls, floods, inland waters and hailstorms developed due to the 

extreme weather of the past decade and caused devastation in almost the entire 

territory of Hungary. Damages of different types and magnitude occurred in almost all 

the counties. They were of such severity that their rehabilitation could not be financed 

by the municipalities or the victims from their own resources. The governments of Hun-

gary with the help of volunteers granted support and assistance to the municipalities 

and the local victims following the most violent and extensive natural disasters, and 

undertook the responsibility of centrally controlling their management.

Keywords: mitigation, elimination of consequences, disaster management, damage 

assessment
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